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NANOSISTEMET SHPËRNDARËSE NË SHËNDETIN RIPRODHUES

Hyrje

Nanosistemet shpërndarëse kanë sjellë një 
revolucion në fushën e mjekësisë, duke ofruar 
mundësi të reja për trajtimin e sëmundjeve dhe 
çrregullimeve të ndryshme. Në kontekstin e 
shëndetit riprodhues, këto sisteme kanë treguar 
potencial të madh për përmirësimin e trajtimeve 
dhe rritjen e efektivitetit të medikamenteve/
substancave bioaktive. Ky publikim do të 
shqyrtojë shfrytëzimin e liposomeve dhe 
nanoemulsioneve në shëndetin riprodhues, 
duke u fokusuar në avantazhet, aplikimet klinike 
dhe të ardhmen e këtyre teknologjive (1-4).

Liposomet 

Liposomet (LS) janë një nga nanosistemet më 
të studiuara dhe të përdorura në shpërndarjen 
e medikamenteve (Figura 1). Ato përbëhen nga 
një apo më shumë shtresa lipidike që rrethojnë 
një bërthamë uji. Këto vezikula nanosferike 
(kryesisht 100-200 nm) mund të enkapsulohen 
me substanca aktive hidrofobike dhe hidrofilike, 
duke i mbrojtur ato nga degradimi dhe duke 
rritur biodisponibilitetin e tyre. Avantazhet 
kryesore të LS përfshijnë (2,5-7):

• Biokompatibiliteti dhe biodisponibiliteti: LS 
janë biokompatibile, të biodegradueshme dhe 
jotoksike, gjë që i bën të përshtatshme për 
shfrytëzim në mjekësi e farmaci. Ato gjithashtu 
rrisin biodisponibilitetin e substancave bioaktive, 
duke mundësuar shpërndarjen e tyre në mënyrë 
të kontrolluar.

• Mbrojtja e substancave bioaktive: LS mbrojnë 
substancat aktive nga degradimi enzimatik dhe 
kimik, duke rritur qëndrueshmërinë e tyre.

• Përmirësimi i shpërndarjes së targetuar: Për 
shkak të madhësisë së tyre të vogël (nanometrike) 
dhe aftësisë për të inkorporuar ligande specifike 
në sipërfaqen e tyre, LS mund të targetojnë 
qelizat/inde specifike, duke përmirësuar 
efektivitetin e trajtimeve.

Aplikimet Klinike

Një nga aplikimet më premtuese të LS në 
shëndetin riprodhues është shpërndarja e 
hormoneve luteinizues dhe folikulo-stimulues 
që janë kritik në rregullimin e proceseve 
riprodhuese. Shfrytëzimi i nanosistemeve për 
shpërndarjen e këtyre hormoneve siguron 
një çlirim të qëndrueshëm dhe të kontrolluar, 
duke reduktuar efektet anësore dhe duke rritur 
suksesin e trajtimit (8).

Në publikimin tim të vitit 2022 (Figura 2), 
shqyrtuam nanoenkapsulimin e vajit esencial 
(VE) të bimës Origanum vulgare në LS dhe 
përmirësimin e veprimit antioksidant dhe 
citotoksik të VE. Nanoenkapsulimi i VE të 
Origanum vulgare në LS rezultoi në rritjen 
sinjifikante të veprimit citotoksik kundër linjave 
të qelizave kanceroze MCF-7 (kanceri i gjirit) dhe 

atë antioksidant, duke sugjeruar një potencial 
për zhvillimin e agjentëve antikancer-citotoksik 
(3).

Nanoemulsionet

Nanoemulsionet (NE) janë emulsione të 
qëndrueshme me pika vajore shumë të vogla 
(kryesisht 10-200 nm) të shpërndara në ujë 
(Figura 1). Avantazhet kryesore të NE përfshijnë 
(2,9-12):

•Përmirësimi i biodisponibilitetit: NE 
përmirësojnë biodisponibilitetin e substancave 
aktive për shkak të madhësisë së vogël të pikave 
vajore dhe shpërndarjes së njëtrajtshme të tyre.

•Qëndrueshmëria e lartë: NE janë të qëndrueshme 
dhe kanë një jetëgjatësi të madhe, duke siguruar 
qëndrueshmërinë e substancave aktive.

• Mundësitë e gjera të shfrytëzimi: NE mund të 
përdoren për shpërndarjen e një game të gjerë 
substancash, duke përfshirë vitamina, substanca 
antioksidante dhe substanca terapeutike.

Aplikimet klinike të nanoemulsioneve 

NE kanë treguar efektivitet në shpërndarjen e 
vitaminave dhe antioksidantëve që ndihmojnë 
në përmirësimin e shëndetit riprodhues. Për 
shembull, vitamina E dhe C, të cilat janë të njohura 
për rolin e tyre në mbrojtjen e qelizave nga 
dëmtimet oksidative, mund të shpërndahen në 
mënyrë efektive përmes këtyre nanosistemeve, 
duke rritur kështu efektivitetin e tyre.

Studime dhe zhvillime të reja

Zhvillimet e fundit në nanosisteme kanë treguar 
efektivitet në trajtimin e çrregullimeve të 
shëndetit riprodhues, duke rritur shpërndarjen e 
medikamenteve dhe reduktuar efektet anësore 
përmes shfrytëzimit të LS, NE dhe modifikimeve 
të sipërfaqes për targetimin specifik të qelizave. 
Këto përparime kanë përmirësuar gjithashtu 
trajtimet për fertilitetin duke shpërndarë 
antioksidant dhe substanca bioaktive (13).

Zhvillimet teknologjike në nanosistemet 
shpërndarëse

Përmirësimet në teknologjinë e përgatitjes dhe 
karakterizimit të nanosistemeve kanë çuar në 
zhvillimin e nanoformulimeve/nanosistemeve 
më të avancuara dhe efektive. Nanoteknologjia 
ka mundësuar krijimin e LS dhe NE me 
qëndrueshmëri të lartë dhe çlirim të kontrolluar 
të substancave aktive. Këto përparime 
kanë përmirësuar potencialin terapeutik të 
nanosistemeve, duke ofruar mundësi të reja për 
trajtimin e një numri të gjerë të çrregullimeve 
shëndetësore, duke përfshirë sëmundjet 
riprodhuese (2).

Në publikimin tim të vitit 2024, shqyrtuam 
veprimin citotoksik të VE të bimës Thymus 
capitatus të enkapsuluar në LS ndaj linjave të 
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qelizave kanceroze HT-29. Rezultatet treguan një 
përmirësim sinjifikant të veprimtarisë citotoksike 
kur vaji esencial u enkapsulua në LS, duke 
sugjeruar një potencial të madh për shfrytëzimin 
e këtyre nanosistemeve në trajtimin e këtij 
kanceri (4).

E ardhmja e nanosistemeve shpërndarëse në 
shëndetin riprodhues

E ardhmja e nanosistemeve në shëndetin 
riprodhues duket premtuese, me mundësi 
të reja për zbatimin e këtyre teknologjive në 
trajtimin e infertilitetit dhe sëmundjeve të tjera 
riprodhuese. Hulumtimet e ardhshme duhet 
të fokusohen në zhvillimin e nanoformulimeve 
të reja, përmirësimin e qëndrueshmërisë dhe 
biodisponibilitetit të substancave aktive, dhe 
testimin klinik të këtyre teknologjive për të 
siguruar efektivitetin dhe sigurinë e tyre.
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